



新华社北京5月8日电 外交部发言人华春莹8日宣布：中国—中亚峰会将于5月18日至19日在陕西省

西安市举行。国家主席习近平将主持峰会。哈萨克斯坦总统托卡耶夫、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、塔吉克斯坦总统

拉赫蒙、土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫将应邀与会。

中国人民政治协商会议全国委员会主管主办 国内统一连续出版物号CN11-0033 代号1-2 人民政协网: http://www.rmzxb.com.cn

## 习近平会见第十届世界华侨华人社团联谊大会代表

### 王沪宁蔡奇参加会见

新华社北京5月8日电 中共中央总书记、国家主席习近平8日上午在北京人民大会堂亲切会见第十届世界华侨华人社团联谊大会代表，代表党中央、国务院向大家表示热烈欢迎，向世界各地华侨华人致以诚挚问候。

中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁，中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇参加会见。

上午10时30分，习近平等来到人民大会堂金色大厅，全场响起长时间热烈掌声。习近平等向代表们挥手致意，同大家亲切交流并合影留念。

中共中央政治局委员、中央统战部部长石泰峰参加会见并在当天上午的大会开幕式上讲话。他指出，海外侨胞具有融通中外的独特优势，是连接中国与世界的桥梁和纽带，是推动构建人类命运共同体的生力军。希望广大海外侨胞携手同心、勇毅前行，深入践行构建人类命运共同体理念，积极促进世界和平与中外友好，积极促进全球发展与合作共赢，积极促进中外交流与文明互鉴，在中华民族伟大复兴、构建人类命运共同体的新征程上谱写新篇章。

世界华侨华人社团联谊大会是全球华侨华人主要社团及负责人联谊交流的重要平台。本届大会以“融通中外推动共筑人类命运共同体”为主题，来自130多个国家和地区的近500位华侨华人社团负责人参加大会。

王毅、蒋作君参加会见。



5月8日，党和国家领导人习近平、王沪宁、蔡奇等在北京人民大会堂会见第十届世界华侨华人社团联谊大会代表。新华社记者 李学仁 摄

## 中共全国政协机关党组理论学习中心组举行2023年第二次集体学习

### 王东峰主持并讲话

本报讯（记者 包松娅）5月8日，中共全国政协机关党组理论学习中心组举行2023年第二次集体学习，深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和党中央有关主题教育的部署，以及全国政协党组的要求，进一步加强创新理论学习。集体学习的主题是深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

会议强调，要深刻把握学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为统领人民政协和政协机关工作的总纲，进一步深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

心的党中央保持高度一致。要学深悟透习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想，强化政治意识，提高政治站位，加大贯彻落实、督查问效等工作力度，确保党中央对人民政协工作的各项部署要求落到实处，确保习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想在政协履职实践中落地见效。要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想关于全面从严治党的重要要求，大力加强机关党的建设，把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育和干部队伍教育整顿工作一体推进，坚持自我革命，持续创建让党中央放心、让人民群众满意的模范机关。

全国政协机关党组理论学习中心组委员张晓明、韩建华、崔鹏、胡衡庐、张茂于、梁晔、隋青、胡纪源分别作交流发言，邹加怡、欧青平、王伟、王民作书面发言。主题教育中央第二十督导组副组长马璐等到会指导。



外国记者感受中国生物多样性之美

清碧的湖面和绵延的青山水天相接，置身其间，满眼勃发的绿色，清耳清脆的鸟鸣，呈现出一派活力四射的盎然生态画卷。日前，北京野鸭湖国家湿地公园迎来马来西亚、印度、泰国等50个国家媒体的57名记者相聚在此，参加交流访问活动，共同感受生态美景。他们在园区内由南向北环湖观鸟，流连忘返，亲身感受我国湿地生态方面的建设成果。

本报记者 贾宁 摄

## “汇”起来 “流”起来 “用”起来

### ——山东省政协围绕“深入推进数字政府建设”协商议政小记

本报记者 张文敬 雷蕾



### 议政现场

“建议把‘数字政府’作为一项战略性、基础性工作强化数据资源管理和利用，加快数字政府的体系架构、数据底座、应用领域等迭代升级，加强对实践成果的提炼和升华，确保数字政府建设的长期性和稳定性。”

4月27日，山东省政协召开2023

年第二次月度协商会，围绕“深入推进数字政府建设”协商议政。省政协委员、教科卫体委员会副主任林建宁提出，建设覆盖省市县三级的一体化智能化公共数据平台。

会前，省政协深入调研“开门协商”，110余名委员、专家参与网络互动交流，提出意见建议160多条。“民声连线”访问量达到29.6万人次，有1500余人参与互动。

会上，山东省委常委、常务副省长曾赞荣介绍了山东省数字政府建设有关

情况。政协委员和专家代表林建宁、王柏华、吴梦军、石玉峰、张艳、秦军、张宇翔、李爱杰、郝纪勇、文勇分别在现场或通过视频连线发言，重点围绕构建驱动数字化发展等内容，与省科技厅、省工业和信息化厅、省应急厅、省大数据局、省通信管理局负责同志进行了协商交流。

“数字政府建设使工作更加便捷高效，权力更加公开透明，要把数字治理

能力建设摆到重要位置，全面打造整体高效的数字政府，更好地推动政府决策科学化、社会治理精准化、公共服务高效化。”省政协主席葛慧君对推动数字政府建设充满期待。

“建议在省级层面和几个地市成立深度流程再造专班，系统性地开展业务和制度层面的创新。”浪潮集团执行总裁王柏华说，“要达到零跑腿、无证办、无感办、秒批秒办等便民服务创新及社会治理创新，关键是要靠数据融合的支撑。”

（下转2版）

## 朱晓斌：摸石头过河的人

本报融媒体记者 付振强 袁世鼎 满达呼



### 大国匠心

想过一条不熟悉的河，在没有前人给出经验、没有船桥接驳的情况下，只能是以身试水，摸着石头过河，以较为保守甚至原始的办法逐步试探。中核集团秦山核电技术业务总监、中国大陆首批核电操纵员之一的

朱晓斌，就是那个摸着石头过河的人。

从0到1，从30万千瓦到60万千瓦，再到百万千瓦，中国核电自主建设能力实现“三级跳”。与朱晓斌同为中国大陆首批核电的操纵员们，也把自己的职业生涯全部奉献给了核电事业，成为“从无到有”的见证者和亲历者。

说起来，核电操纵员这个岗位并不被外界所熟知，却是核电安全稳定运行的关键一环。“主控室作为核电站最重要的单位之一，相当于核电站

的‘大脑’。里面每个机组一般有2-3名操纵员，他们的任务就是确保反应堆的安全，保障核电机组的稳定运行。”朱晓斌解释说。

秦山核电站是我国自行设计、建造和运行管理的第一座30万千瓦压水堆核电站，当年从筹备到投产并没有完整的体系可参考。“成为秦山核电站的操纵员不易，想做首批操纵员更难。”谈到过去的经历，朱晓斌感慨万千。

“再进一步，再进一步。秦山核电站开始建设后，朱晓斌和同事们

大多走出去“取经”。培训的过程异常艰苦，他曾在宝钢自备电厂、中国原子能科学研究院、前南斯拉夫核电站、西班牙核电模拟机、清华大学核电模拟机等接受培训。历经四年多，共学习100多门课程、通过几十次考试、完成主控室运行操作全模拟训练，最终经过核安全考试，才成为中国大陆的第一批核电主控室操纵员。

先行者过“河”，会在“河道里”留下“石头路标”。“如今的操纵员培训比以前更加规范。”（下转2版）

## 群众当主角 有事好商量

### ——广东省江门市新会区政协推进“1+2+3·协商到基层”平台建设

本报记者 揭春雁 通讯员 杨双云 钟国权

“近期，我们将组织附近的柑农协商座谈，探讨如何提升新会柑种植技术，加快推动新会柑上山种植，为陈皮产业可持续发展寻找新路径。”4月初，广东省江门市新会区政协首个“基层协商驿站”在古井镇文楼村顺利揭牌后，“站长”、新会区政协委员李祥讲谋划着“上任”的第一次协商议事。

### “协商驿站”让群众“有事好商量”

位于古井镇文楼村的新会区政协“基层协商驿站”，窗明几净，主墙中央“懂政协、会协商、善议政、守纪律、讲规矩、重品行”十八个大字格外引人注目。“邀请村干部到站协商村内停车位

题，改善村内车位不足的情况。”“走访村内困难群众，围绕帮扶群众开展调研。”“组织柑农座谈，就提升新会柑种植技术

## 新时代市县政协的新样子

课题进行研讨。”“基层协商驿站”的《工作计划》详细且清晰列出今年的协商议题和调查研究的主题、完成时间节点，以及参与的“委员智库”成员。

“找好选题是引导群众有序表达意见、实现有效协商的第一步。”新会区政协古井镇联络组组长陈思亮介绍，群众出题或者镇联络组荐题，确定协商议题后邀请“委员智库”成员开展调研。调研后形成问题清单，召开“四方”协商会议，最后，将协商成果转化情况反馈给委员、群众。

（下转2版）